

百花齐放才能春色满园

——新时代旬阳文学的现实主义特色观察

记者 梁真鹏



安康现代文学人物回望：

马建勋

马建勋，出生于陕西省西安市灞桥，毕业于武汉大学首届作家班，西北大学研究生班，曾在新疆从事新闻、文学工作多年，1987年调入陕西省安康地区，1988年加入中国作家协会，曾任安康地区文联主席、地区作协主席。陕西省文联常务委员、省作协常务理事、省哲学学会理事、省诗词学会常务理事、安康市政协委员，出版长篇历史小说《国魂——林则徐流放》《国殇——林则徐之死》和《无冕之王》，散文集《天马吟》、诗词集《八千里云月》，报告文学集《人生绝唱》，评论集《东方哲学新论文集》等。

马建勋先生早年远赴新疆伊犁大哥处谋出路。在遥远的塞外放牧，干过苦力活，但始终坚持读书与业余写作，作品在报刊媒体发表后引起重视，被州政府录用为秘书，后又调入新疆人民广播电台任记者。间断听到当地人介绍了很多林则徐当年禁烟立功反遭奸诬陷，被革职流放到伊犁，以戴罪之身指导当地牧民修建坎儿井，查看地形绘制防御图等事迹，使他深受感动，萌生了撰写林则徐长篇小说的念头。随后数次自费赴广东、福建调研，了解林则徐的生平事迹，制定创作计划。经过数年深思熟虑的创作，长篇小说《国魂——林则徐流放》终于在1988年完稿，由北京群众出版社出版。

1988年春，地委决定成立地区文联，马建勋成为文联筹备组成员。6月10日，地区作家协会成立，马建勋是当时全区唯一的中国作协会员，且出版了第一部长篇小说，于是当选为主任。8月上旬全区首次“文代会”召开，马建勋又被选为主席，成为安康文艺事业的领头羊。

地区文联及各协会相继成立后，建勋先生以很高的热情，在地委领导下支持鼓励文学工作者努力创作，安康的文化艺术事业很快形成高潮，成果迭出。作为地区文联、作协领导，虽然因本职工作占去了很多时间，但建勋先生始终没有忘记自己作家、学者的身份，挤出时间坚持创作与研究。相继出版散文集《天马吟》《人生如歌》、诗词集《九万里风鹏》、长篇小说《国殇——林则徐之死》及《圆点哲学》等专著。2000年，安康地区改市，文联、作协准备换届，建勋先生考虑到自己年届天命，身体健康状况欠佳，领导工作责任与自己专业创作之间常常发生时间冲突，于是下决心辞去两个组织的领导职务，专心从事创作研究。五十多岁时，建勋先生又对绘画产生浓厚兴趣。为了便于向西安画界朋友学习探讨，于是他干脆在骊山脚下租了一层民房，专心绘画创作。他在简陋的环境里潜心创作，不断提高画艺，尤其喜爱画马、熊猫等动物，逐渐在这方面有了一定的成果，圆了他晚年的画家梦。

(姚维荣)

《生态之维与民歌之美》作品研讨会举行

本报讯(记者 陈曦)5月15日，安康学院青年学者侯红艳专著《生态之维与民歌之美——生态美学视域下的旬阳民歌研究》作品研讨会在安康学院陕南民间文化研究中心举行。本次研讨会由市文联主办，市文艺评论家协会承办。市文艺评论家协会会长朱云主持研讨会，市文联主席李春平、安康学院科研处副处长李景林、市群艺馆馆长陈海波、陕南民间文化研究中心主任胡少山，以及杨明贵、蒋典军、王晓云、唐友彬、王妮莉、秦高远等10余位专家学者、作家与会研讨。

《生态之维与民歌之美——生态美学视域下的旬阳民歌研究》是一部悉心研究旬阳民歌的心血之作，出版后获得广泛关注，荣获陕西高等学校人文社会科学研究优秀成果三等奖等。为了挖掘旬阳民歌宝藏，作者侯红艳多次到旬阳实地调研，走访民歌传承人，获取了大量原始材料，在此基础上将文学理论与美学理论作为打开民歌之门的钥匙，运用文化地理学、民俗学、美学等交叉学科理论对旬阳民歌形成的自然基础、文化基础、体裁形式、主题类型进行了全面系统梳理，进而探究了旬阳民歌与当地自然及人文地理环境、明清川陕大移民、太极文化之间的相互关系和相互作用。

与会专家对《生态之维与民歌之美》给予高度评价，一致认为，旬阳民歌被列入第四批国家级非物质文化遗产名录，是中国民歌文化的重要组成部分，也是汉水文化、陕南地域文化不可或缺的重要元素，但学界对旬阳民歌缺乏关注，没有进行系统的理论研究。《生态之维与民歌之美》填补了旬阳民歌理论研究的空白，在安康民歌研究方面具有里程碑意义。该书学术视野宽广，用生态美学理论统领全书，将学术前沿理论与旬阳民歌研究融会贯通，具有很强的学术性和时代性，在当代民歌研究领域中具有很高的辨识度。该书对庞杂的民歌进行了系统梳理，运用了不少未公开的原始材料，保存了很多珍贵文献，为深化旬阳研究提供了文献基础。同时，作者深刻分析了旬阳民歌的当代发展境遇，提出了具有可操作性的传承保护策略，为地方文化建设提供了智慧。

专家们以《生态之维与民歌之美》为出发点，还聚焦安康民歌的未来，就民歌的传承保护及民歌如何在乡村振兴中发挥更大作用，进行了广泛研讨。专家们认为，安康是斩断贫困代际传递的关键力量，而民歌不但是文学的母体，也是一个地方的精神根脉，民歌对重塑乡村文化生态、助力文化振兴、具有重要现实意义。民歌保护应丰富民歌的触角，充分利用短视频、直播等新媒体手段，扩大民歌的知晓度、美誉度。

作者侯红艳衷心感谢专家的精彩点评，表示作为地方高校的一员，理应将服务地方发展作为重要的学术使命，今后将继续抓住校地合作机遇，进一步深化陕南民歌研究，为繁荣地方文化贡献自己的力量。



够让你听闻其声、如见其形，不思量便脱口而出：“情也！”亲情、友情、乡情，如魂附体，化作灵感，揪住方块汉字，从笔尖汨汨奔涌而出时，下笔成文，便成就了一片竹林吗？他是心有灵犀，又有灵动，通灵而一气呵成，便成就了自己的散文吗？读这样的文字，让人很容易生发听书般的陶醉，故乡的一草一木都勃然鲜活了，故乡的人物生灵都豁然复活了。恍若隔世，那一世的人生图画竟然是那个样子，过来人可能感同身受，似曾相识，或会心一笑，即便那是苦笑；新一代可能一脸茫然，一头雾水，无法理解，觉得那更像天方夜谭。(引自《追影记》孔明序言)

赵攀强新乡土散文的尝试，以原生态的方式，书写那些遥远而沉重的乡村纪事，乡野自然环境遭到破坏与污染，打破了乡土散文永恒不变的田园牧歌的神话，启发读者对乡村未来命运的忧思与更深层次的思考。诸多篇章《又闻水笑声》《幸福在哪里》《不语的反响》思想深邃，哲理性强，不仅在圈内引起反响，在网上也点击量惊人。

“70后”旬阳籍媒体人吴昌勇，自2018年清明期间散文《心之清明》在人民日报刊发以来，《大地有耳》《家有门石》《家乡的甜水》等十几篇散文作品先后在人民日报、光明日报、陕西日报发表，其中《大地有耳》荣获第九届冰心散文奖。吴昌勇的散文创作成为安康文坛的一道亮丽风景，显示年轻一代散文写作的丰度。他擅长于将乡愁进行解剖，有鲜明的针对性和可读性，又能触及宏观意义上的中国大乡村的现状，又能触及微观概念的小乡村现实，大到中国，小到陕西，甚至是他自己的小村，或草一木一花一世界。是他的作品，阳光充沛，感情真挚，春意盎然，浓情化不开，他用朴素却意蕴深长的语言尽写乡村风景与新生事物之间相互依存的关系，在平淡的叙事中总有朴素、沉静而又博大、丰富的文字。他深得乡村写作之精妙，好像能把文字放到一条清亮透明的小河里淘洗一番，洗得每个字都干干净净，但铅华洗净的文字里又蕴藏一种厚重。

黄振琼的散文散发着浓郁的生活气息，其朴实无华的语言闪烁着素净纯洁的光彩。其《驻村扶贫记》是反映中国农村、农业巨大变化的一个时代浪花。作品以人民为中心，踏着时代的节拍，紧贴时代的脉搏，表现时代精神，把历史精神和人文精神结合起来，在新时代的历史上培育着绚丽的之花；把生活写真和理想主义结合起来，通过人物的真实、细节的真实，在真实感情流露中，写出扶贫路上的点点滴滴，桩桩件件，体现了“文以载道”的思想观念，回响着“文以情动人”的心灵律动。

如此的散文创作队伍还可以列出长长的序列：郭华丽、夏崇庆、杨常军、屈轩、潘全耀、杨孝琴、王贤雅、王庭德、刘家荣、许铭、郭明强、冯雪、柯长华、丰德的、吴有臣、屈先华、徐强、王春芝……他们的散文各有特色，叙事抒情，哲思理趣，各有千秋。

近几年旬阳长篇小说的突飞猛进，更是让业内人士刮目相看。2019年作家梁聚玲出版长篇小说《佟家大院的女人们》，夏崇庆出版长篇小说《不平静的乡村》，这两部长篇均列入当年陕西出版业省委宣传部计划申报。进入新时代，陕西出版业，文艺创作人计划申报。这两部小说出版后，文艺创作人计划申报。进入新时代，陕西出版业，文艺创作人计划申报。进入新时代，陕西出版业，文艺创作人计划申报。

文艺事业是党和人民的重要事业，文艺战线是党和人民的重要战线。旬阳市文艺界努力推动社会主义文艺繁荣发展。进入新时代，文艺家们带着实现中华民族伟大复兴的“中国梦”，坚持艺术扎根人民，扎根生活，以高度的文化自觉和文化自信，以强烈的责任感、使命感有开创性的工作，为繁荣发展全市文艺事业、助推追赶超越、为加快建设文化强市建设努力和奋斗！

相扶相伴携手前行

连日来，旬阳作家陈德智散文集《追影记》、赵攀强散文集《母亲的升子》相继在淘宝、天猫和京东等十几家网店上热销；刘桂亮长篇小说《炉火时代》、陈海钰长篇小说《汉水游女》分别入选2020、2021年度省委宣传部重点文艺创作资助项目入选名单，正式出版发行，程根子《石榴花》入选2022年度陕西省重大文化精品和省委宣传部重点文艺创作资助项目，由马伯友、杨才磋历时四年合著的长篇小说《蜀河口》正在出版洽谈敲定之中。

一时间，诸多文艺好消息如报喜鸟一样，捷报频传，喜气连连，“百舸争流千帆竞，万类霜天竞自由”。坚守现实主义文学创作的文艺作家们坚定文化自信，用自己的笔头、镜头描绘新时代人民的伟大实践和真情实感，坚持讲好旬阳故事，唱响旬阳声音、抒发旬阳情怀、塑造旬阳形象，通过文艺作品构筑旬阳人文精神“高地”，成为旬阳文艺工作的出发点和落脚点，乘风破浪正弄潮。

这是一方文化厚土

旬阳，秦设旬关并以关置县，旬阳经历了两千多年的农业文明发展历史。受秦、楚、蜀文化和明清移民的影响，形成南北兼容的地域特色文化和民风民俗，创造了以汉剧、民歌、民舞为重点的具有鲜明地域特色的汉水文化。

文化是民族之魂。这里钟灵毓秀，人杰地灵，千百年来，旬阳开创了丰富多彩、多民族的民族文化，留下丰厚的文化遗产。至今，它们依旧在这方神奇的土地上焕发着勃勃生机，勤劳智慧的旬阳人将之薪火相传，生生不息。

弘治十二年(1499年)生张凤翔，明代洵阳县义沟人。他“天生长异质，落笔千万言”，“驰骋骅骝，奇字澜翻，绮文耀变”，名噪京师。与明代著名文学家“前七子”之一李梦阳同榜，授户部主事。而罗洪先曾在旬阳就读，读《尚书》之《礼记》，罗元及第，成为明代著名的理学家和地理学家。

著名文艺评论家、省作协副主席、中国小说学会副会长王愚，籍贯旬阳，是中国文艺理论学会顾问，陕西省有突出贡献专家，享受政府特殊津贴。著有文艺评论集《王愚文学评论选》《人·生活·文学》《新时期小说论》(合著)《当代文学述林》，作品斩获1985年首届中国作协优秀奖。

这里也是一方文化热土。散文名家李广田曾在这里留下脍炙人口的散文《来呀，大家一起拉!》，著名作家杜鹏程曾在旬阳写出报告文学《英雄的年——记旬阳县长沙人民公社党委书记陈忠年同志》，程昌卿的民间故事“红军老记的故事”，著名作家贾平凹的短篇小说《火纸》当年大多数题材取材于旬阳文学。

旬阳是文学创作大市，也是安康最早的全国文化先进县。自新中国成立以来，小说、散文、诗歌、戏剧、报告文学各个领域都取得了优异成绩。改革开放以来，吴建华、吉应成的散文和报告文学，陈欣明的小说，李小洛、姜华、鲁刚和李爱霞的诗，刘志杰的戏剧活跃在文坛上，都曾产生重要影响。吴建华的散文坚守着现实主义的创作精神，浓缩时代人生，文字朴实隽永，融入火热的生活，不断创新发展。陈欣明小说《小白桦叶》首登1980年《延河》5月号，他的《说树说树的社会容量，渗透着作家对生活的思考，艺术手法娴熟，人物塑造栩栩如生，具有浓郁的陕南风情。刘志杰后期创作的，具有浓郁传奇色彩》先后斩获省第二届艺术节金奖、第二届中国戏剧节优秀剧目奖、“西北荟萃”综合优秀奖，戏剧《枇杷村里镇长哥》荣获省第三届艺术节优秀奖，产生过全省全国影响。李小洛的诗歌创作，以其独特的诗歌风采有着全国性的影响力，成为安康诗歌高峰，对安康诗歌的引领作用。作为旬阳诗歌创作“三驾马车”的姜华、鲁刚、白公智进入新时代继续保持诗歌创作活力，不断收获着自己的诗歌庄稼、菜蔬、花草果木。王晓红和李爱霞的诗歌创作也一直保有相当水平。

为繁荣文艺创作，助推文化兴市，市文联每年组织大型文艺采风活动，从不同时期、不同角度、不同体裁推精品力作，展旬阳风采；同时邀请著名作家、院校教授开展文学创作讲座，提高文学创作者的专业素养，搭建写作平台、艺术交流互动平台，通过建立激励保障机制，充分调动广大文艺创作者的积极性，不断培养有潜力的文艺新人，推出文艺新作。截至目前，著名作家贾平凹、王愚、王宗仁、方英文、李国平、李春平、庞进、陈长吟、张孔明等均在旬阳留下艺术足迹、文学美文和深情厚谊。

散文小说异军突起

进入新世纪，特别是党的十八以来进入新时代，旬阳一批批优秀作家、文学新人雨后春笋般的冒尖而出，面对繁荣、多元、多面的广阔社会场景，恣意汪洋挥洒手中的笔墨，讴歌伟大的现实生活。散文小说异军突起，一批作品在全市全省产生一定的影响。

陈德智先生曾是一位县级领导，但他的散文却传神，读一篇是一篇的叙事，各自独立，又相互关联，总有一脉贯通，就像一江春水，有无数溪流注入，不约而同；又像一幅画